



香港公開大學校友會

The Alumni Association of the Open University of HK

主辦：香港公開大學校友會 - - 特別興趣組 - 法律

協辦：中國法律學會--香港公開大學學生組織



戴兆洪律師

演講者：戴兆洪律師

履歷：香港律師，熟悉香港普通法系，尤精於財產轉讓，合同買賣。對大陸法系亦素有研究，熟悉中國大陸現行之法律體系，尤喜研究德日民法理論。

主辦：香港公開大學校友會

特別興趣組 - 法律

日期：十二月十九日

時間：星期六(2:00-5:00pm)

地點：何文田校舍 C0813

費用：免費

聯絡人：許輝程先生

查詢：電話 90520769

電郵：range5118@yahoo.com.hk

中國法律研討會 虛擬的國度及真實的法制 —滿洲國

中國歷史上並無法律領域之劃分，各種社會關係，均由同一法律調整；即所謂諸法合一，並無民法或刑法之分。雖然歷代政權都重視法典編纂，但多為刑法之規定。其中涉及民事關係者，如戶籍、婚姻、錢債等，亦都採用刑罰制裁來解決，故實質上仍屬刑法規範。

中國社會傳統以來便重農抑商，加上市場經濟並不發達，民法之理論無從發展。且政治上實行專制統治，個人自由、平等、權利、義務等觀念無由發生。至清末進行法制改革，聘請日本學者相助起草民法典草案，始有現代意義的法律體制。

日本侵華時建立的滿洲國，其合法地位雖不為當時各國所承認；然一般人常忽視其所統治下的東北各省，究竟是用甚麼法制去維持日常的運作。今次的研討會，就是探索中國採用大陸法系之由來，德國與日本的法學家如何影響中國近代法律制度之建立。

此外，我們很榮幸邀請到考獲今屆 2009 年中國國家司法考試及格的同學王練文先生與我們分享考試心得。歡迎公開大學校友參加。